

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеевой Марины Николаевны на тему **«Становление и развитие благотворительной деятельности в сфере народного образования в Симбирской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)»**, представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

Тема исследования, заявленная М. Н. Алексеевой весьма актуальная, поскольку опыт благотворительной деятельности в сфере народного образования в Симбирской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.) может быть успешно применен в современных реалиях, в период модернизации общего, профессионального, высшего и дополнительного образования, строительстве и открытии новых образовательных учреждений и организаций, как отмечает автор исследования. На это направлены и нормативные документы по образованию, в частности: закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации»; Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования», национальный проект «Образование»; государственная программа «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области», в которых предполагается непосредственное участие общественных объединений, профессиональных союзов, профессиональных объединений и некоммерческого сектора экономики в решении проблем в образовании.

Автореферат М. Н. Алексеевой даёт полное представление о результатах проделанного диссертационного исследования. Автором грамотно представлены исходные параметры исследования: проблема, цель, объект и предмет исследования. Методологическая и теоретическая база представлены полно и непротиворечиво. Достаточно интересно и тщательно проведён автором анализ уровня изученности процесса становления и развития благотворительной деятельности в сфере народного образования в Симбирской губернии данной проблемы. Автор выделяет в исследовании данной проблемы три основных историографических периода и представляет анализ работ в русле данных периодов. Опираясь на методологию историко-генетического, проблемно-хронологических и историко-концептуального подходов, М. Н. Алексеева выявляет предпосылки появления и развития благотворительной деятельности в исследуемый период.

Логика изложения диссертационного исследования соответствует заявленной структуре. В первой главе раскрываются особенности становления и развития благотворительной деятельности, анализируются предпосылки и тенденции благотворительной деятельности в сфере народного образования.

Благотворительную деятельность автор рассматривает как одну из форм общественно-государственного управления в сфере народного образования. Автором на основе анализа литературных и архивных материалов выявлено и доказано, что становление и развитие благотворительной деятельности,

расширение разнообразия ее форм при совершенствовании нормативно-правовых основ оказали значительное влияние на складывающуюся сферу народного образования, позволила быстро добиться эффекта в преодолении неграмотности, безнадзорности подрастающего поколения и повышении его культуры. в Симбирской губернии.

Во второй главе даётся характеристика благотворительной деятельности как средству социокультурного развития населения и стимулу становления и развития профессионального образования в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.

Автором определены научная новизна и теоретическая значимость исследования, его результаты способствуют дальнейшему развитию историко-педагогической науки и расширяют возможности использования исторического опыта для развития и модернизации системы отечественного образования. В исследовании выявлены предпосылки, закономерности, тенденции и особенности благотворительной деятельности в Симбирской губернии в исследуемый период.

Заслуживает внимания то, что автор исследования уточняет понятие «благотворительная деятельность в сфере образования», даёт сущностно-содержательную его характеристику; благотворительную деятельность рассматривает как форму, средство и стимул в развитии народного образования; выделяет, обосновывает и описывает периодизацию становления и развития благотворительной деятельности в сфере народного образования в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.; вводит в научный оборот архивные материалы, касающиеся благотворительной деятельности в сфере народного образования в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX вв., обществах взаимопомощи, деятельности земств и частных благотворителей.

Диссертационное исследование М. Н. Алексеевой носит завершённый характер, результативность и достоверность которого не вызывает сомнения, поскольку обеспечивается применением диалектического метода, положений о взаимообусловленности общего и частного с опорой на историко-логический подход в изучении педагогического опыта прошлого, а также многообразием исследовательских методов, используемых автором в исследовании.

Результаты исследования получили широкую апробацию на международных, всероссийских и региональных конференциях и полно отражены в 19 публикациях различного уровня, в том числе 4-х публикациях, представленных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК МНиВО РФ. Всё это свидетельствует о высоком научно-исследовательском уровне исследования, научной добросовестности и зрелости его автора М. Н. Алексеевой.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, полно отражает суть исследования и отвечает требованиям пп. 9.11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Марина Николаевна Алексеева достойна присуждения искомой ученой

степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1 Общая педагогика, истории педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, проф.  
каф. ПОиД ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова».....Т. В. Кружилина.



Личную подпись заверяю  
Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова»  
«17» 10 2023



Выражаю согласие на обработку персональных данных.

17.10.2023 г.

Контактная информация:

Адрес места работы: 45500. г. Магнитогорск, пр. В. И. Ленина, дом 26

Рабочий телефон: +7 (3519) 22.72.75

E-mail: medimp@mail.ru